Завдання 

ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з географії 

11 клас

Примітка: Журі II етапу олімпіади розробляє критерії оцінювання запропонованих завдань.
Теоретичний тур

12 балів за кожне правильно виконане завдання
1. В останні роки з преси та засобів масової інформації надходить багато тривожних повідомлень про погодні аномалії, що охопили практично всі континенти Землі. При цьому головним винуватцем усіх кліматичних і соціальних негараздів називають непередбачуваний феномен Ель-Ніньо (немовля-хлопчик по-іспанськи, як його назвали перуанські рибалки), що представляє собою теплу течію, яка викликає потепління поверхні східної частини Тихого океану. Розкажіть про причини виникнення цього феномена. Розкрийте екологічні та соціальні наслідки явища Ель-Ніньо.

2.  Чи погоджуєтесь ви з твердженням, що Україна сьогодні є міграційним донором, а не міграційним реципієнтом ( Донор – дає, реципієнт - приймає). Розкажіть про трудову міграцію в Україні. Опишіть наслідки зовнішніх трудових міграцій для  нашої держави.
3.  Останнім часом у світі та Україні став швидко поширюватися новий вид туризму, який називають «зеленим» або «екотуризмом», «агротуризмом». Розкрийте сутність цього поняття та розкажіть про розвиток сільського зеленого туризму в Україні. 
Практичний тур
1. Розв’яжіть задачу (8 балів)
27 червня 2012 року о 20.45 у м.Донецьку розпочнеться півфінал футбольних змагань Євро-2012. Визначте напрямок (азимут) на гігантський гранітний м’яч (пам’ятник, розташований у парковій зоні Донбас Арени),  що знаходиться під Сонцем у момент початку матчу (20.45). 
Напрямок на південь о 12 годині (без врахування літнього часу) дорівнює 180°. Визначаємо час, протягом якого Сонце рухалося небосхилом від напрямку на південь: 20год 45хв – 12год = 8год 45хв.

Визначаємо на скільки градусів перемістилося Сонце від південного напрямку за 8год 45хв.

8год *15°/год = 120°, а  45хв : 4хв = 11,25°.

Отже, всього Сонце переміститься від південного напрямку на:

  120°+11,25° = 131,25° або  131° 15'.

Визначаємо напрямок на Сонце о 20год 45хв: 

180°+131° 15' = 311° 15'

ВІДПОВІДЬ. У  момент початку матчу гігантський гранітний м’яч буде знаходитись у напрямку 311° 15'

2. Розв’яжіть задачу (10 балів)
Фанати ФК «Ювентус» вирішили, що у разі перемоги своєї улюбленої команди в чемпіонаті Євро-2012 висадять по обидва боки дороги, що веде в Рим, алею з лаврових дерев. На плані масштабу 1:50 000 дорога має довжину 85см. Планується висадити саджанці через 10 м один від одного, за винятком 12% довжини, зайнятої виїмками, та 13%, зайнятої насипами. Скільки всього дерев треба висадити фанатам «Ювентуса»? Умовно, покажіть кресленням, який вигляд матиме ця дорога на карті з номенклатурою N – 37 – Г.
Довжині 1см на карті масштабу 1 : 50 000 відповідає відстань 500м, або 0,5 км на місцевості. Загальна довжина дороги становитиме:

500м*85см = 42 500м

Кількість дерев, висаджених вздовж дороги, визначимо поділивши її довжину на проміжок між ними: 42 500м : 10м = 4 250шт.

Оскільки дорога  обсаджується з двох сторін, кількість дерев буде становити: 4 250шт. *2 = 8 500шт.

Визначаємо, скільки відсотків довжини не буде засаджуватися: 

12% +13% = 25%  або  ¼. Одна четверта від 8 500 становить 2 125 дерев (8 500 : 4). Отже, вздовж дороги необхідно висадити:

8 500шт. - 2 125шт. =  6 375 шт.

ВІДПОВІДЬ. 6 375 лаврових дерев висадять фанати «Ювентуса»  у разі перемоги команди.

Якщо цю алею зобразити лінією на карті з номенклатурою N-37-Г, то вона матиме довжину у десять раз меншу (8,5 см), оскільки масштаб цієї карти 1:500 000 або в 1см 5000м ( 5км).
Розв’яжіть задачу (12 балів)
9.06.2012р. в Харкові о 18.00 за Київським часом розпочнуться футбольні змагання у рамках Євро-2012. Знаючи географічні координати міст, визначте:

· о котрій годині за місцевим часом харків’яни та вболівальники «Баварії» в Берліні побачать пряму трансляцію матчу?

· на скільки буде відрізнятися місцевий час Харкова і Берліна у момент початку трансляції?

Географічні координати Харкова – 50° 10' пн.ш. і 36° 13'сх.ш, Берліна – 52°31'пн.ш. і 13°22'сх.д., Києва – 50° 27'пн.ш. і  30°31'сх.д.
Місцевий час – це дійсний сонячний час на певному меридіані. Різниця у часі між двома географічними пунктами дорівнює різниці їх довгот. Визначимо цю різницю для Харкова і Києва: 36º13' - 30º31' = 5º42'.

Переводимо відстань 5º42' у градусах на години (хвилини). Якщо Земля робить рух навколо своєї осі величиною у 15º за 1 годину (1º - за 4хв; 1' – за 4 сек ), то тоді 5º42' – це 22хв 48сек. 

Визначаємо місцевий час у Харкові на момент початку трансляції:

18год + 22хв 48сек = 18год 22хв 48сек.

За тим же принципом визначаємо відстань у градусах між Харковом і Берліном: 36º13' - 13º22' = 12º 51'.  Переводимо цю відстань на години (хвилини) і визначаємо різницю у часі між Харковом і Берліном - 51хв 24сек.

Пам’ятаючи, що Берлін знаходиться на захід від Харкова, визначаємо місцевий час у Берліні на момент трансляції матчу: 

18год 22хв 48сек - 51хв 24сек = 17год 31хв 24сек.

ВІДПОВІДЬ. Пряму трансляцію матчу Харків’яни побачать о 18год 22хв 48сек за місцевим часом, а вболівальники «Баварії» - у 17год 31хв 24сек. Місцевий час між цими містами буде відрізнятися на 51хв 24сек.

Тестові завдання

Виберіть одну правильну відповідь з чотирьох запропонованих. 


За кожну правильну відповідь 1 бал.
1. Укажіть, яке з перерахованих міст, показаних на карті, знаходиться у зоні дії циклону?
1. Мурманськ

2. Новосибірськ

3. Тюмень
4. Вороніж
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2. Карта погоди (див. вище) складена на 25 грудня. Укажіть, у якому з перерахованих міст, показаних на карті, на наступний день найбільш вірогідне суттєве потепління?

1. Москва

2. Санкт-Петербург

3. Оренбург

4. Новосибірськ
3. Укажіть, від чого в першу чергу залежить швидкість дрейфових течій:

1. Рельєф дна та наявність островів
2. Географічна широта і швидкість вітру

3. Солоність води та її густина

4. Глибина і наявність  льодовикового покриву

4. Визначте термін, який означає заходи зі збереження та підвищення родючості ґрунтів:
1. Рекультивація

2. Деградація

3. Меліорація

4. Бонітування

5. Зазначте термін, який вказує висоту, на яку треба піднятися чи опуститися, щоб тиск змінився на одну одиницю:

1. Баричний градієнт

2. Баричний ступінь

3. Ізобара

4. Барична улоговина

6. Укажіть галузь промисловості Австралії, яка дає 1/3 промислової продукції
1. Електроенергетика
2. Вугільна промисловість

3. Текстильна промисловість

4. Гірничодобувна промисловість

7. Укажіть основну причину лідерства США, Німеччини, Японії у хімічній промисловості світу:
1. Вигідність економіко-географічного положення

2. Забезпеченість сировинною базою

3. Забезпеченість дешевою робочою силою

4. Високорозвинена науково-дослідницька база

8. Укажіть регіони світу, у яких частка дітей становить понад 40% від кількості населення:
1. Африка, Європа, Латинська Америка

2. Азія, Європа, Латинська Америка
3. Африка, Північна Америка, Латинська Америка

4. Азія, Африка, Латинська Америка

9. Укажіть групу країн з високим рівнем економічного розвитку за невисокої ресурсозабезпеченості:
1. США, Німеччина, Швеція
2. Португалія, Іспанія, Греція

3. Японія, Сінгапур, Тайвань

4. Італія, Канада, Китай
10. Визначте правильне твердження, яке є логічним продовженням думки: «Міжнародний географічний поділ праці передбачає…»

1. Наявність у межах території країни регіонів із різною спеціалізацією

2. Однакові витрати на розвиток  господарства в усіх країнах

3. Нерівномірне розміщення ресурсів у різних регіонах світу

4. Формування в країнах світу галузей міжнародної спеціалізації

11. Укажіть твердження, яке правильно характеризує статевий склад населення світу

1. В Андоррі й Об’єднаних Арабських Еміратах переважає чоловіче населення

2. Частка жінок у населенні світу вища у молодшій віковій групі

3. У Китаї дівчаток народжується значно більше, ніж хлопчиків

4. Тривалість життя чоловіків і жінок однакова
12. Укажіть твердження, яке правильно характеризує сімейний склад населення світу

1. Полігонія поширена тільки в країнах Азії

2. У розвинених країнах переважають нуклеарні родини

3. В Україні найбільше поширені консенсуальні шлюби

4. Мінімальний вік вступу в шлюб у країнах ЄС – 18 років

13. Укажіть твердження, яке правильно характеризує українські етнічні землі:

1. Литвини та поліщуки – етнічні групи Полісся

2. Історичні землі мають чіткі межі

3. Слобідська Україна розташована в межах Харківської, Луганської й  Донецької областей

4. Назва Покуття походить від назви річки Кут

14. Укажіть твердження, яке правильно характеризує систему розселення України

1. Максимальна чисельність сільського населення спостерігалась у 50-60 роки ХХ ст.
2. Хмільник і Моршин - монофункціональні міста

3. Середня людськість сільського населеного пункту в Україні 1 000 осіб

4. Найменше місто в Україні має 10 тис. жителів

15. Укажіть твердження, яке правильно характеризує топографічну карту:

1. Контури водних об’єктів показані за рівнем води в найповноводніший період

2. Цифри на горизонталях спрямовані в бік зниження схилу

3. Болота мають два види позначень: прохідні і непрохідні

4. При створенні топографічних карт використовують нормальну циліндричну  проекцію 

ВСЬОГО: 36+30+15 = 81 бал
